



恩平市人民法院以党建引领司法审判工作 坚持为大局服务、为人民司法

立案庭党支部获评全省法院“四强五好”支部；涉侨调解室成功创建为恩平市党建示范点；坚持人民至上理念，法官工作室进社区、驻侨村，司法为民“零距离”……

恩平市人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在该院党组领导下，秉持“抓党建带队伍、促审判助发展”工作思路，不断创新党建举措，做到党建领航、党建铸魂、党建强基、党建聚力，内化于心、外化于行，营造浓厚干事创业氛围，以高质量党建引领推动人民法院工作高质量发展。

据统计，今年1-10月，该院共受理各类案件6951宗，结案5465宗，其中平均结案用时66天，民事一审服判息诉率84.6%，均超过全省法院平均值。

文/图 胡伟杰 牟玉春 陈慧雯

筑牢思想根基 让党员教育更走“心”

冬日阳光和煦，榕树枝繁叶茂。圣堂镇水塘村天村——恩平第一个党支部，墙上的党旗在阳光的辉映下显得格外耀眼。近日，恩平市人民法院综合党支部全体党员到这里参观，“通过参观学习，我了解到革命先辈的壮举，让我深受启发。”该院入党积极分子谭晋业说。

参观革命基地，强化党员意识，领悟责任担当，让党员教育走实更走“心”，才能凝聚起推动法院工作高质量发展的内生动力。青年是政治理论学习的活跃分子，该院注重动员青年干警积极参与，在青年理论小组会议上，干警们结合学习，思考、对比差距，畅所欲言。

“我觉得诉源治理在核心指标上还可以实现赶超。”该院审办负责人梁锦霞表示。

“我还要下苦功夫，争取把执行案件办完。”该院执行局党员岑梓杰表示。

该院以“基层党建+社会治理”为牵引，以司法为民为核心，深化发展新时代“枫桥经验”，从出台多元解纷文件再到邀请调解员等社会力量等，实现多元解纷内外资源的有效整合。

“我们在金融纠纷和物业纠纷类案件进入诉讼环节的案量下降幅度，最近两个月比较明显。”该院立案庭庭长陈



▲恩平市人民法院基层法庭到企业开展主题党日活动，与企业进行支部共建。

婷婷查看调解成效后表示。根据江门市中级人民法院通报，今年截至9月底，该院实现一审民事收案同比下降6%，排名江门市法院第一名，实现“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量”的目标。

“我们把对党忠诚体现在勇于担责、担重负、担重任的实际行动上，体现在一心一意为党分忧、为党尽职的精神品质上。”该院党组成员、政治部主任余伟胜表示，理论上清醒，政治上才能坚定。

该院推动党建和业务同谋划、同部署、同落实，把党建融入中心工作。

建强战斗堡垒 提升审判执行质效

山雄有脊，房固因梁。恩平市人民

法院坚持“支部建在庭上、党徽亮在岗位上、业绩体现在审判上”的工作导向，着力发挥党支部先锋模范作用，为法院工作提质增效提供强大动力。

“拖欠了二十几年的工资终于到手了，感谢法院帮助我们！”那吉镇潭角村村村民谭大爷等7人，早年是恩平某水泥



米仓村新时代文明实践站

恩平市人民法院综合庭干警到恩城街道米仓村开展普法宣传。

厂的工人，工厂因经营陷入困境至完全停产，欠下多名工人工资，少则三五千元，多则逾万元。

该院承办法官郑艳慈在接手案件后发现并非个例，遂通过调解员与厂方核实，与当地政府沟通，基本确认了欠薪工人人数。在走访了解到水泥厂遇到的法律问题后，该院立案庭法官干警积极答疑解惑，并提供法律指导意见，帮助工厂解决了兑现工人工资面临的困难。

基层党组织能力强不强，抓重大任务落实是“试金石”，也是“磨刀石”。今年初，该院出台《关于司法服务保障高质量发展的意见》共18条措施，旨在推动高质量发展，营造良好法治化营商环境。

“新型合同诈骗如何防范？”“‘黑律师’违规代理案件，员工如何识别？”……近日，在广东百强陶瓷公司会议室，该院干警与企业支部党员代表热烈讨论上述问题，这是该院“走出去”与基层党组织开展的支部共建活动之一。

复杂专业的审判知识如何与党组织生活联系起来？如何实现党建工作与审判业务融合发展？以提升组织力为重点，突出政治功能，加强基层党组织建设，该院以党建结对、支部共建的“开放式党建”工作模式提供了一种全新思路。

党的二十大以来，该院各党支部和全体党员自觉深入司法为民第一线，强化“党建+审判执行”，努力在营造更高水平的法治优化营商环境和创造更加安全稳定的社会环境上持续发力，持续开展“我为群众办实事”实践活动，累计为群众办实事、解难事、做好事100余件，用自身的“辛苦指数”“创新指数”换取群众的“认可指数”“幸福指数”，实现了党建与审判工作的同频共振和齐头并进。

11月17日，广东省高级人民法院公布全省法院“四强五好”党支部名单，该院立案庭党支部榜上有名。

打造党建品牌 激发干事创业动力

“感谢法院，不仅帮我们避免了跨国往返的奔波，还为我们办好了母亲遗产的案子。”日前，牛江镇昌梅村侨胞郑某四兄妹特意制作了一面锦旗，送到了驻村的“涉侨法官工作室”。

“涉侨法官工作室”在昌梅村挂牌以来，该院立案庭党支部整合现有审判力量，打造“党建+侨益保护”品牌，定期派出法官梁菊仪驻村办理案件，不仅解决了侨胞、侨眷的急难事、心头事，也为海外侨胞回乡发展提供更加优质的司法服务和良好的法治化环境。

涉侨审判优质高效便捷是该院司法品牌工作的一个缩影。

“在法官和心理辅导员的帮助下，我的女儿逐渐驱散了心理阴霾，有了变化。”两年前，梁某不满14周岁的女儿是一宗刑事犯罪案件的受害人，该院刑事法庭庭长梁某君为她约见了心理辅导员。据悉，该院刑事法庭党支部坚持以党建为引领，结合审判职能，打造“党建+未成年权益保护”特色品牌，护航未成年健康成长。

“恩平市人民法院未成年审判工作富有特色，少年审判和家事审判融合有声有色，青少年普法工作也有影响力。”上海社会科学院法学研究所所长、中国预防青少年犯罪研究会副会长姚建龙在调研该院未成年审判工作后如此评价。

一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。该院不断深化“一支部一品牌”建设，打造了“党建+侨益保护”“党建+护航园区发展”等12个支部品牌，各党支部找准党建工作与审判执行工作的结合点，组织开展送法进企业、送法进社区、巡回审判等主题活动，不断满足群众对公平正义的期待。

“人民法院实现党建和司法审判工作融合推进，使各项举措在部署上相互配合、在实施中相互促进，切实做到围绕中心抓党建、抓好党建促审判，真正做到为大局服务、为人民司法。”该院党组书记、院长肖庆文表示。

“如果大家用锤子直接敲打西瓜，西瓜就会裂开；但是我给西瓜戴上头盔，再用锤子敲打，西瓜会受到头盔的保护而不会被敲裂……”活动中，恩平市教育局工作人员化身宣讲员，通过“五个一”（一个案例、一组数据、一

次回想、一种期望、一个祝福）向亲子家庭讲解交通安全知识，用简单易懂的语言让交通安全知识入心、入脑。随后，主办方为亲子家庭送上卡通图案有趣的交通安全课在横坡镇横东村新时代文明实践站举行。为在群众中宣传学习道路交通安全知识，提高群众的交通安全意识和防范能力，恩平市教育局结合横坡镇横东村新时代文明实践站，开展“一盔一带 安全童行”文明交通宣传教育活动，通过小手拉大手的形式，让亲子家庭潜移默化接受交通安全宣传教育，学习交通法规和交通知识。当天，来自横东村的16个亲子家庭参与了此次活动。

活动中，亲子家庭一起在帆布袋上手绘交通安全画。孩子与家长手执画笔，画出斑马线、红绿灯、小汽车、头盔等，一幅幅天真童趣的交通安全画跃然纸上。“我画的是刚刚收到的头盔，以后坐摩托车我一定要戴上它！”三年级学生王银玉说。

教育一名学生，带动一个家庭，辐射整个社会。恩平市教育局积极构建学校、家庭、社会三位一体安全教育体系，加强重点群体的交通安全宣传教育，大力营造道路交通安全宣传教育浓厚氛围，为恩平市创建平安中国示范市贡献教育力量。

江门市那吉镇中心小学塑胶跑道落成启用，师生们有了新的塑胶跑道上快乐跑操。

教育

区域新闻中心主编 责编/黄鹏 美编/刘悦

恩城凤山小学组织开展主题研学实践活动

感受励学文化 体验劳动之美

江门日报讯（文/图 记者/梁晓敏）“快，加点油！”“快点！”一排排大锅灶上炊烟四起，灶台前，学生们忙而有序，烧柴、洗菜、炒菜、加调料……这是恩平市恩城凤山小学秋季研学实践活动上有趣的一幕。11月22日，该校组织五、六年级师生开展“研”途皆学问“学”中悟成长主题研学实践活动，走进圣堂镇歌马举人村和东成镇育盟体验世界，感受励学文化，体验劳动之美。

走进古村 感受人文风情

当天上午，师生们乘坐大巴来到歌马举人村，这个历史悠久的古村因人才辈出而闻名。师生们在讲解员的引领下来到村内的励学园，在约成人高的大算盘前了解“加减乘除”的人生哲学，在形似古代官帽的励学台前体会立志明志的重要意义。

“盥手礼是中国古代常见的相见礼仪之一。”在村内的孔圣坛前，讲解员向大家详细介绍盥手礼的动作要领，并带领学生向孔子像行盥手礼，在传统礼仪中感受中华传统文化魅力。

“要成才，先立志。”歌马举人村世代勉励后人先立志向。当天，学生们在教台前领取红丝带，纷纷写下自己的志向，并挂在树枝上。“我要成为一名医生，

拯救病人。”“我要当一名警察，保护人们。”一条条写有愿望的红丝带随风飘扬，一颗颗纯净的心灵被照亮。

师生们还参观了村里的敬睦堂、慎照堂等古老祠堂，了解歌马举人村“笔筒量米也教子读书”的祖训及流传至今的研学制度——学谷制，接受励学文化熏陶。

亲身实践 动手解决“温饱”问题

中午时分，师生们来到育盟体验世界，一项极具挑战的任务正等着他们。“同学们，今天的午餐需要我们一起动手，大家有信心吗？”研学导师向学生们下达“任务”后，全场瞬间沸腾起来。

夹杂着兴奋、期待、紧张的情绪，学生们开始动手做起来，他们分工明确，有的动手生火，有的清洗食材，有的洗锅，片刻后，炊烟四起。“快，加点油！”“快翻炒，不要糊了！”灶台前，学生们翻动着手中的大勺，颇有“小厨师”的风范，教师、随队家长和研学导师在一旁给予指导和帮助，现场忙而有序，欢笑声不断。

“我们用鸡腿和土豆一起煮，可好吃了！”恩城凤山小学五（1）班学生黎杰磊的脸上沾了灰，依然遮不住灿烂的笑容，他告诉记者，这是他们班集体的首次大锅灶体验，过程虽然有困难，但乐趣更多。“孩子们跟我说，他们感受到团结的



师生们齐心协力，做美味午餐。

力量，品尝到自己的劳动成果。不管饭菜是否美味，他们亲身体验到劳动的乐趣才是最重要的。”该校五（3）班随队家长吴雪燕对这次既特别又难忘的大锅灶体验活动非常满意。

稍作休息后，师生们开始了下午的实践活动。研学导师带领大家走近龟世界，了解龟的种类和生长习性，并到龟趣馆“零距离”观察22种龟。龟的甲片有丰

富的药用价值，最常见的用途就是用来制作龟苓膏。活动现场，学生们在研学导师的指导下，用配置好的材料制作龟苓膏。煮水、加龟苓膏粉、搅拌、沸腾、冷藏……一锅锅新鲜的龟苓膏就出炉了。

恩城凤山小学教师梁瑞英感慨，通过活动，她看到了学生的另一面。“校外实践让学生拓宽视野、体验生活，这将为他们成长道路上的宝贵经历。”她说。

★相关新闻

恩城一小组织学生开展主题研学实践活动 将课堂延伸到校外

江门日报讯（记者/梁晓敏）11月23日，恩平市恩城一小组织一、二、三年级师生开展“传承恩州文化 创造劳动之美”主题研学实践活动，将课堂延伸到恩平市博物馆、图书馆和八角楼非遗传习基地、育盟体验世界等，让学生实地了解恩平历史、体验劳动乐趣。

“同学们，这是我们博物馆的‘镇馆之宝’恩平大帽鼓铜鼓，距今已有1700多年历史。”在恩平市博物馆，讲解员带领师生们参观“古邑恩州——恩平历史文化陈列”和“红色恩平——恩平革命历

史专题陈列”两个展馆，探寻恩平历史文脉。师生们还参观了恩平市图书馆，在浓郁的书香氛围中，大家来到书架前捧起书本，汲取书中的精神养分。

“我们要开始动手做蛋糕了，先让蛋糕师傅为大家介绍制作流程。”在八角楼非遗传习基地，恩城一小三年级的师生们上了一堂特别的劳动体验课，亲手做一个蛋糕。在蛋糕师傅的指导下，学生们将奶油均匀地抹到蛋糕表面，一边慢慢旋转底座，一边用抹刀将奶油抹匀。随后，学生们根据各自的喜好，用水果和

玩具模型装饰蛋糕。该校三（2）班学生刘宇蓝说：“我要做个蛋糕送给弟弟，他今年3岁了，很喜欢吃蛋糕。”该校三（1）班学生聂梓琳在蛋糕评比环节获得了二等奖，她说，看着自己制作的蛋糕，很有成就感。此外，研学导师为师生们介绍了土法黑豆沙的传统制作技艺，带领大家到基地内的非遗文化公园，认识恩平近代的生产工具，例如磨豆机、灌溉水车、榨蔗石碾等，了解近代人们的生产方式。

恩城一小一、二年级的师生们则走

进育盟体验世界，近距离探秘龟。这里的龟趣馆里养着22种龟，包括水龟、陆龟和水陆两栖龟，师生们在研学导师的带领下，逐一认识这22种不同的龟。在听完研学导师对龟的介绍后，师生们来到制食坊，动手制作龟苓膏。“一叠粉末变成膏状，龟苓膏的制作过程太神奇了！”看着亲手制作的龟苓膏，学生们兴奋地说。育盟体验世界还建有展示56个民族服饰和民俗文化的民族馆，师生们在馆内浏览展板，了解各个民族的风情文化。

主题宣教活动为亲子家庭送上安全头盔 引导他们养成良好出行习惯

江门日报讯（记者/梁晓敏）“大家坐摩托车时一定要戴好头盔，并提醒家长也要戴好头盔，保护自己的安全！”11月21日下午，一堂新颖有趣的交通安全课在横坡镇横东村新时代文明实践站举行。为在群众中宣传学习道路交通安全知识，提高群众的交通安全意识和防范能力，恩平市教育局结合横坡镇横东村新时代文明实践站，开展“一盔一带 安全童行”文明交通宣传教育活动，通过小手拉大手的形式，让亲子家庭潜移默化接受交通安全宣传教育，学习交通法规和交通知识。当天，来自横东村的16个亲子家庭参与了此次活动。

活动中，亲子家庭一起在帆布袋上手绘交通安全画。孩子与家长手执画笔，画出斑马线、红绿灯、小汽车、头盔等，一幅幅天真童趣的交通安全画跃然纸上。“我画的是刚刚收到的头盔，以后坐摩托车我一定要戴上它！”三年级学生王银玉说。

教育一名学生，带动一个家庭，辐射整个社会。恩平市教育局积极构建学校、家庭、社会三位一体安全教育体系，加强重点群体的交通安全宣传教育，大力营造道路交通安全宣传教育浓厚氛围，为恩平市创建平安中国示范市贡献教育力量。

那吉镇中心小学塑胶跑道落成启用 学生有了舒适安全的活动场所

江门日报讯（文/图 记者/胡伟杰）11月24日上午，恩平市那吉镇中心小学塑胶跑道落成启用，师生们有了新的塑胶跑道上快乐跑操。

据悉，为了给学生们创造更好的学习成长环境，广东省恩平商会慷慨解囊，捐资26万多元支持那吉镇中心小学塑胶跑道建设，改善学校办学条件和校容校貌，为学生提供舒适安全的活动场所，为增强学生身体素质提供有力保障。

启用仪式上，那吉镇中心小学“小石头”合唱团倾情演唱歌曲《祖国有我》，表达对广东省恩平商会善举的感谢，对未来的美好憧憬。那吉镇中心小学还向广东省恩平商会代表敬献鲜花，赠送爱心纪念牌匾。

那吉镇中心小学塑胶跑道的落成启用，是恩平市深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”，加快振兴乡村教育，全面提升民生福祉的具体



师生们新的塑胶跑道上快乐跑操。

体现，更是社会各界多方共同努力的成果。恩平市教育局、学校将大力开展丰富多彩的阳光体育活动，不断丰富学生的课余生活，切实增强学生体质，磨炼学生意志，振奋学生精神，努力办好人民满意的教育。